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ЗАСТОСУВАННЯ MULTI-TOUCH ТЕХНОЛОГІЇ ДЛЯ ЕКСПРЕС-ОЦІНЮВАННЯ 

РІВНЯ СТРЕСОСТІЙКОСТІ ЛЬОТНОГО СКЛАДУ ПОВІТРЯНИХ СУДЕН 
 

Лебедєв В. В., студент 

Харківський національний університет радіоелектроніки, м Харків. 

Науковий керівник: Селіванова К. Г., к.т.н., асистент кафедри  
 

Для пілотів цивільної авіації будь-яка нештатна ситуація на землі або екстремальні 

умови під час польоту в більшості випадків є стресом. Абітурієнти вже під час вступу до 

льотного навчального закладу можуть проходити спеціальні психологічні тести, що 

дозволяють визначити їх рівень стресостійкості. Під час професійних випробувань, 

перенавчанні на новий тип повітряного судна, а також для призначення на посаду 

командира повітряного судна (КВС) та КВС-інструктора тести на стресостійкість є 

обов’язковими [1]. 

Одними із широко впровадженими методами визначення порушень психоемоційного 

та фізіологічного стану людини в екстремальних умовах є тести та методики-опитування. 

З метою забезпечення об’єктивності, точності та автоматизації процесу оцінювання 

результатів була впроваджена multi-touch технологія, котра включає застосування 

цифрових пристроїв вводу інформації та спеціалізованого програмного забезпечення [2]. 

На рис. 1 показана можливість використання графічного планшету для тестування. 
 

 
Рисунок 1 – Приклад застосування multi-touch технології для реалізації тестування за 

допомогою цифрових графічних пристроїв  
 

Перевагою multi-touch технології є її простота реалізації, зручний інтерфейс, 

ергономічність, неінвазивність методу дослідження, автоматизованість процесу 

тестування, що дозволяє ефективно замінити традиційні методики використання олівця 

або ручки та паперу. На рис. 2 наведені результати тестування для визначення рівня 

стресостійкості на прикладі чотирьох учасників експериментальних досліджень. З метою 

забезпечення експрес-оцінювання була розроблена бальна система від 0 до 6, що дозволяє 

класифікувати три рівня стресостійкості згідно показників м’язової втомлюваності, 

координації рухів пальців та окремо кисті, швидкості сенсомоторної реакції, сили натиску 

стилусом, правильності виконання тестів [3, 4].  

    
a) б) в) г) 

Рисунок 2 – Приклад результатів тестування на стресостійкість: у межах норми (а), з 

високим (б), пороговим (в) низьким (г) рівнями стресостійкості 
 

Для інтерпретації результатів тестування використовується така узагальнена бальна 

система оцінювання: 

– 0…1 бали: низька схильність до стресу, негативного впливу стресу на 

психофізіологічний та емоційний стан не виявлено, високий рівень стресостійкості; 
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– 2…4 бали: схильність до стресу помірна (тенденція до завищеної), помітний 

впливу стресу на психофізіологічний та емоційний стан, пороговий (середній) рівень 

стресостійкості; 

– 5…6 бали: схильність до стресу висока, значний вплив стресу на 

психофізіологічний та емоційний стан, низький рівень стресостійкості.  

Застосування multi-touch технології в даному виді дослідження дозволяє забезпечити 

підвищення об’єктивності та достовірності проведення випробувань в авіації. Можливість 

гнучкої адаптації тестових завдань з урахуванням професійної діяльності та 

психофізіологічного і емоційного стану людини дає можливість об’єктивно визначити 

рівень її стресостійкості. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ ДИХАННЯ ПІД ЧАС ЛЬОТНИХ 

ПЕРЕВАНТАЖЕНЬ 
 

Носова Я. В., асистент  
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При тиску 690 мм рт. ст. (висота 0,8 км) відбуваються функціональні зміни в 

організмі, перебудовується система дихання пристосовного характеру, змінюється 

зовнішнє дихання та умови, що визначають дифузію газів і транспорт кисню до тканин. 

Відбувається недостатнє насичення киснем тканин організму, збільшення обсягу газів в 

кишечнику, залишкового повітря в легенях, дихальних шляхах та інших порожнинах 

організму, в яких міститься повітря. Тому актуальною є задача дослідження аеродинаміки 

повітряного струменя під час льотних перевантажень [1].  

Для дослідження носового дихання використовують різноманітні функціональні 

методи дослідження, але найбільш інформативним є метод риноманометрії.  

При проведенні передньої активної риноманометрії (ПАРМ) вимірюється витрата 

повітря Q через один із носових проходів і перепад тисків p  між атмосферним і в 

носоглотці на вході одного з носових ходів геометрично обтурованого за допомогою 

диференціального датчика, причому дихання здійснюється через інший носовий хід. 

Достовірність діагностики при цьому значно зменшується через розширення одного 

носового ходу при обтуруванні іншого, і, як наслідок, неможливість коректного 

алгебраїчного додавання послідовно вимірюваних витрат повітря 
ПАРМЛQ  та 

ПАРМПQ  через 

https://www.spiedigitallibrary.org/conference-proceedings-of-spie/10445/104453B/Computer-aided-system-for-interactive-psychomotor-testing/10.1117/12.2280815.short
https://www.spiedigitallibrary.org/conference-proceedings-of-spie/10445.toc
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